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Magyar siker 
a Bécsi Vásáron 

Hazaérkezett az osztrák 
fővárosból Ámon Tiborné, a 
Bécsi Vásár magyar részle-
gének igazgatója, a Hungex-
po munkatársa, s elmondta: 
az 560 négyzetméteres ma-
gyar kiállítást 450 ezer láto-
gató tekintette meg, a ki-
lencvenedszer megrendezett 
ausztriai kiállítás idei ven-
dégeinek 80 százaléka. A vá-
sáron ezúttal hat magyar 
vállalat vett részt, s a ma-
gyar kiállítók ezúttal első-
ízben kizárólag ipari beren-
dezésekkel és gépekkel sze-
repeltek. 

A vásárrendező szakembe-
rek szerint a kiállítás ma-
gyar vonatkozású eredmé-
nye az is, hogy a külkeres-
kedelmi vállalatok Bécsben 
külképviseletek létrehozásá-
ról kezdtek tárgyalásokat. 
A megbeszélések alapján a 
nyugat-európai cégekkel 
közvetlen érintkezésben le-
vő képviseletek nemsokára 
a magyar vállalatok üzletei-
nek lebonyolításában Is köz-
reműködnek. 

Kötelező védőoltás 
kanyaré ellen 

Október 6—18. kőzött ke-
rül sor — hazánkban első 
ízben — a kanyaró elleni 
kötelező védőoltásokra. Az 
egészségügyi miniszter ren-
delkezése értelmében bekel l 
oltani minden 1968-ban szü-
letett gyermeket, valamint 
a 3 évesnél fiatalabbak kö-
zül a gyermekkollektívák-
ban gondozottakra, feltéve, . 
hogy még nem estek át ka- vakcinatörzs 
nyarón és nem kaptak ko- sával készült 
rábban védőoltást. (A ka-
nyaró átvészelése ugyanis 
védettséget ad.) Az oltást a 
KÖJAL-ok irányításával a 
kijelölt oltó-orvosok végzik. 

A miniszteri utasítás ki-
tér arra, hogy különböző 
betegségek esetében a gyer-
mekek oltását el kell halasz-
tani. Az oltásból kimaradta-
kat — az oltást kizáró ok 
megszűntével — október 27 
—november 6. között pótló-
lag olt ják be. önkéntes je-
lentkezés alapján ekkor olt-
ják be a védőoltásban még 
nem részesült és a betegsé-
get át nem vészelt 3 éven 
aluli, kollektív gondozásban 
nem részesülő gyermekeket 
is. Még egy pótoltás lesz 

november 9—15. között. Ek-
kor az előző oltáskor még 
fel nem használt oltóanyag-
gal be lehet oltani a 3—6 
éves gyermekeket is. 

Az Egészségügyi Miniszté-
r ium tájékoztatása szerint 
300 ezer gyermek beoltására 
elegendő oltóanyagot szerez-
tek be a Szovjetunióból. Ez 
a Leningrád—16 jelzésű 

felhaszálá-
A rendelke-

zésre álló mennyiség nem-
csak a kötelező oltáshoz, 
hanem a 3 év alatti egész 
lakosság beoltásához is ele-
gendő. AZ előző évi próbaol-
tásokon ugyanis már több 
mint 24 ezer gyermeket be-
oltottak, azonkívül sok ezer 
gyermek átesett a betegsé-
gen és ezek oltására nincs 
szükség. 

A kukaautóh útja 
Ha például New Yorkban 

sztrájkolnak a köztisztasági 
alkalmazottak, néhány nap 
alatt óriási szeméthegyek 
tornyosulnak fel az utcákon 
és a tereken. Hatalmas 
mennyiségű hulladékot vet 
ki naponta magából a XX. 
század városa, és nagy appa-
rátus hordja el és teszi ár-
talmatlanná, sőt hasznossá a 
szemét tömegét. 

Eltűnnek 
a kubikgödrök 

Így van ez Szegeden is. 
A városgazdálkodásé a fel-
adat: tisztán tartani a vá-
rost. Nem könnyű munka. 
Tavaly több mint 86 ezer 
köbméter szemetet kellett 
összegyűjteni és elszállítani. 

És egyre több a szemét. Idén 
már az első félévben meg-
haladta az 50 ezer köbmé-
tert. 

Veszélyes anyag a hulla-
dék. A középkor városában 
jórészt az utcákra került. 
Patkánytápláléknak, járdá-
nak és a járványok meleg-
ágyának. 

Mi lesz vele ma, Szege-
den? Azt tudjuk, látjuk, 
hogy — legalább is a belte-
rületen — zárt kukatar tá-
lyokból vagy gyűjtőedények-
ből zárt autókra kerül. Sor-
sa ezután eredetétől függően 
ketté válik. Az utcai sze-
metet, amely nagyobb része 
szerves anyagokból áll, a 
Talajerőgazdálkodási Válla-
lat használja fel. Komposz-
tot, trágyát készít belőle. A 
hulladék nagyobb részét 
azonban a város külső, vi-

Pillantás a kulisszák mögé 
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451 fok Fahrenheit 
Első pillantásra úgy tűnik, badidejüket, — \ n e m ismerik 
tudományos-fantasztikus az érzelmeket. A szerelem 

filmmel állunk szemben. A nem szerelem számukra, 
cselekmény — a m ű f a j tör- mindössze fa j fenntar tás és 
vényei szerint — a távoli jö- biológiai, az egymáshoz tar-
vőben játszódik, a színhely tozás sem érzelmek, hanem 
elvont és általános, a tech- érdekek szerint rendeződik, 
nika, amely a filmen műkő- Ez a világ és ez a proble-
désbe lép, jóval fejlettebb, matika nyilvánvalóan nem a 
mint a jelenlegi. De nem jövőjé, hanem nagyonis a 
kell sokáig nézni a filmet, más. A két szélső pólus, az 
hogy rájöjjünk, se a törté- olvasás és a televízió, már 
net írója, a világhírű Ray tulajdonképpen napjainkban 
Brandbury, akinek ez a kis- létrejött, sőt megszilárdult 
regénye egyébként magyarul ha eltérő mértékben is, 
is megjelent, se a rendező, a mindazokban az országokban, 
szintén világhírű Francois ahol a humanisztikus értékek 
Truffaut, a francia ú j hullám hattérbe kerültek a technikai 
egyik legismertebb alakja, a civilizáció vívmányai mögött, 
Négyszáz csapás alkotója, mindenütt, ahol a technika 
nem a jövő iránt érdeklődik eszközből lényeggé vált. A 
elsősorban, hanem a jelen technika arra való, hogy 
izgatja. Pontosabban a ma szolgálja az embert, a tele-
veszedelmes tendenciáira úgy vízió például, hogy nagy hu-
és azzal 'figyelmeztet, hogy manisztikus értékeket köz-
ei jövőbe vetítve felnagyítja vetítsen, az autó, hogy szál-
őket. A mondandó szem- lítson. S egyik sem arra, 
pontjából azonban nem a jö- hogy filozófiává, világnéz.-t-
vő, hanem a jelen a lénye- té, életszemléletté váljék. Ha 
ges. A rendező ugyanezt nem ez történik, vagyis ha a 
másképpen fogalmazta egyik technika, a szolga, parancso-
nyilatkozatában: — Nem tu- ló uralkodóvá válik, az tör-
dományos-fantasztikus, ha- ténik, amit a filmen látunk: 
nem realista művet akartam elégetik a könyveket, s tele-
alkotni — mondotta. Elsődle- rak ják a lakásokat televízi-
gesen társadalmi problemati- ókkal. 

kájú filmet látunk tehát, A könyv és a televízió 
amely azonban a divatos scl- s z e m b cá l l í t á*a , bármennyire 
ence fiction köntösében lép , , 
e l é r j c erőteljesen plasztikus is, vég-
. Egy meg nem nevezett és eredményben szimbólum. 

minden konkrét utalás nél- Vagyis nemcsak erről van szó 
kül ábrázolt ország a cselek- a filmben, hanem többről, 
mény, színhelye, és főszerep- általánosabbról, mélyebb és 
lői tűzoltók. De különös tűz- lényegesebb kérdésekről, tu-
oltók, mer t nem tűzoltással, lajdonlcéppen az egész embe-
hanem tűzgyújtással foglal- ri sorsról, a jövőnkről. Ügy 
koznak, nem is emlékeznek ahogyan ezt annakidején, 
már eredeti foglalkozásukra, 1952-ben, Bradbury megírta 
hiszen a házak régtől fogva A rendező Truffautnak az az 
tűzálló anyagból épültek. A érdeme, hogy rendkívül erő-
film tűzoltói könyveket éget- teljessé tette a regény anve-
nek. A társadalom irányítói, gában egyébként jelenlevő 
akiket se nem látunk, se meg társadalmi problematikát, 
nem ismerünk a filmben, a vagyis azt, hogy a valóság-
legnagyobb veszélynek az ol- ban nem a jövőnkről, hanem 
vasást tart ják. A tűzoltók ha- mindenekelőtt a jelenünkről, 
talmas piros autóikon szágul- egy ténylegesen és egyre ria-
dozva lakásokban kutatnak a gyobb intenzitással jelentke-
könyvek után, parkokban ni- zö probléma mai megoldási-
henő embereket motoznak róZ van szó. 
meg, s akiknél könyveket la- Segélykiálltás tehát ez a 
ialnak, letartóztatják, a drámai film, ha tetszik, ha-
konyveket pedig, hatalmas rangszó jégeső elé. örülhe-
lángszóróikkal és kínos pon- tünk, hogy megszületett, 
tossággal kidolgozott mód- Örülhetünk a szereplők 
szerrel, elégetik. Virágzik szenvtelen, érzelemmentes 
viszont a televízió, a lakások játékának. Kitűnően megér-
falain elhelyezett hatalmas tették, miről van szó. Küiö-
képernyőkön jelennek meg a nősen a népszerű Oscar VTer-
bárgyú műsorok képei, s az ner es a kettős szerepet 
embrek, akik nézik, hallgat- jáísszó Julié Christien sajá-
ják ezeket a műsorokat — tos stílusa alakítása tetszett, 
íelaldozva rá juk összes sza- f>. L. 

Megérett 
a „Feketeszárú cseresznye" 

Nem fogadják kitörő öröm- terségbeli és készenléti álla- színház műsoráról. Szegeden 
mel a színháziak az újság- pot máris teljes. Mégis kell is nagy sikert aratott, de 
írót, ha próbák alatt akar ez az érlelő, látszólag nem milyen régen már! Most az 
leskelődni. Van is ennek per- izgalmas időszak. 1918-ban játszódó darabból 
sze oka: nehezen lehet a Szerepéről faggatom a mű- mait „faragtak", elsősorban 
próbák kezdetén érzékelni, vésznőt és szabadkozik: sza- stílusában újat . Mert a mon-
mi is lesz a darabból. És vakban nehéz kifejezni, el- danivaló ma Is élő és itt 
végül is miért érdekes az az játszani talán sikerül, miért Szegeden, a határmenti vá-
olvasónak, a nagyközönség- olyan érdekes számára Irina, rosban, Jjülönösen izgalmas: 
nek, hogy a művésznő meg- ez a szerb asszony, akit hogy élhetünk együtt mi Du-
botlik-e hosszú ruhájában, megelevenít. na menti népek, magyarok és 
ég-e szorgalmasan a kis — Mint feladat : csemege, szerbek és más nemzetisé-
örökmécses. mindenki tud- Színes, érdekes egyéniség. S giek. Mai darab lett belőle, 
ja-e már a szerep szövegét? amellett örök asszonyi prob- azzal a törekvéssel, hogy 
Mire elérkezik a premier, lémák hordozója. Azt hiszem, Szegeden szeressék és Jugo-
úgyis m i n d e n . . . megéreztem a lényegét szláviéban is vállalják ezt a 

Most viszont — szívesen Mitől nagy szerep egy nagy mondanivalót A darabból 
invitálnak. Ugyanis itt a pil- szerep? — ezt próbáljuk kör- persze nem akarunk többet 
lanat, amikor „úgyis minden vonalazni. elárulni, hiszen, ki néz meg 
rendben megy a színpadon". — Nem a tengernyi szö- szívesen olyan színdarabot, 
Egy, k e t t ő . . . tíz nappal a végtől — szögezi le Fogaras- vagy filmet, amit elmesél-
premier előtt! sy Mária. — Melinda az tek? 

— Így van, nem a sze- egyik legszebb nőalakja a Három bemutató lesz Sze-
münk káprázik — nyugtat magyar drámairodalomnak, s geden — egymást követő há-
meg Lendvay Ferenc igaz- talán ha 15 oldalnyi szö- rom októberi napon. Kicsit 
gató, egyben ennek a da- v e g . . . kényszerhelyzet is, mert a 
radbnak, Hunyadi Sándor: A szerepével szintén elé- megváltozott társulattal nem 
Feketeszárú cseresznye cí- gedett Bicskei Károly Is se- lehet a tavalyi darabokból 
mű színművének rendezője, gít megfogalmazni. előadást produkálni. De 
— Nincs kapkodás, nem lesz — A színész egyénisége és erényt formált a szükség: 
hajrá és izgalom. a drámai lehetőség kell, hogy teljesen ú j műsort láthat a 

— Nem lesz izgalom? S találkozzék — vallja erről közönség és az ú j társulat 
akkor a premier hamvassá- Bicskei Károly. — Minden erejét is megmutatja ez a 
ga...? szerep egy bomba, ami még három egymásutáni premier. 

P. Szőke Mária — Az megint más! — nem robbant fel, de robban-
mondja azonnal Fogarassy nia kell — ha már ez a mi-
Mária, a női főszereplő. Ü j litarista hasonlat jutott hir-
tagja színházunknak a Já- telen eszembe. Egy szerep 
szai-díjas művésznő, csak- százféleképp is jó lehet. Az 
úgy mint férje, a szintén a színész művészete, hogy 
Jászai-díjas Bicskei Károly, minél élőbbé varázsolja a 
Veszprémből jöttek — mond- figurát. Dusánt — ezt a sze-
hatnám: láttak és győztek, repet osztották rám — nagy 
mert ők a darab főszereplői, elődök játszották: Hegedűs 
És Nagy Attila, a budapesti Gyula, Ajtay Andor. D e l r i -
Thália Színházból ide szer- nát is: Gombaszögi Frida, 
ződött színművész a harma- Sándor Iza. Nagy Attila mos-
dik főszereplő. tani szerepét Törzs Jenő és 

Szóval: a premier az más! Horváth Jenő is alakította. 
— A premier varázsa min- Mondani se kell talán, hogy 

dig megvan. Sőt: akkor iga- mindenki másképp. 
zán. ha ilyen tökéletes a Példátlan siker volt Hu-
felkészülés — folytatja Fo- nyadi Sándornak ez a szín-
garassy Mária. — Akár este műve, az ősbemutató után 
előadhatnánk a darabot, „operettszériát" ért meg, alig 
Hogy úgy mondjam: a mes- tudták levenni a pesti Víg-

zes, mélyebb részeinek fel-
töltésére használják. Ennek 
köszönheti jelenlegi magas-
ságát a konzervgyár és a ró-
kusi tó környékének egy ré-
sze. Ugyancsak így töltötték 
fel a Cserzi Mihály utcai 
kubikgödrök néhány részét 
is. Jelenleg a Ságváritelep 
környéke van soron, ahová 
évente 80—100 ezer köbmé-
ter hulladékot fognak szál-
lítani. 

Jön a konténeres 
szállítás 

A növekvő mennyiség el-
szállítása és elhelyezése 
azonban egyre több gonddal 
jár. Éppen ezért már az idén 
munkába áll Szegeden két 
konténeres szemétszállító ko-
csi. Egyelőre ugyan csak az 
üzemek kiszolgálására, de a 
későbbiekben sok kapual j -
ból is eltűnnek ma jd a ku-
katartályok. Helyüket átve-
szik az esztétikusabb, higié; 
nikusabb, házon kívül elhe-
lyezett konténerek. Ahol ez 
a megoldás ledobóaknával la 
kombinálják — például a 
házgyári házakban —. ott a 
háziasszonyok is megszaba-
dulhatnak a szemétlehordás 
kellemetlenségétől. 

Hasznosítani 
is lehet 

A szállítás gondjaival 
együtt az elhelyezés kérdé-
se természetesen még nem 
oldódik meg. A jövő itt két 
utat ígér. Az egyik: az ut-
cai szemét mellett a háztar-
tásokból kikerülő hulladékot 
is komposztálni fogják, ösz-
szezúzzák, azután erjesztik a 
szemetet. így a mezőgazda-
ság trágyaként felhasznál-
hatja. A másik lehetőség a 
távolabbi: bár az égetéses 
el járás külföldön gyakori 
megoldás, a jelenlegi Sze-
gednél sokkal több lakost 
számláló városokban gazda-
ságos csak alkalmazása. 

Mindennapjainkhoz hoz-
zátartozik a kukaautók fü l -
süketítő zaja. Sokszor nehe-
zen is tűr jük. De gondoljunk 
arra, hogy a Városgazdálko-
dási Vállalat munkája nélkül 
egy év alatt annyi szemét 
gyűlne össze, . amennyivel 
több mint félméteres ma-
gasságban egyenletesen be 
lehetne borítani Szeged 
egész területét. 

Szávay István 
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Válaszol az illetékes 

Hírlappavilon larjáaban 
A Délmagyarország szép- posta nem rendelkezik olyan 

temfcer 5-i számában megje- gyorsan felállítható pavilon 
lent „Hírlap és trafik" című nal. ami erre a célra megfe - j 
í rásunknak azokra a kérdé- lei, hiszen ma már a tanács 
seire válaszol dr. Hódi tst- csakis villanyvilagítású, vil-
ván, a Szegedi Postaigazgató- lanyfűtéses pavilon felállítá-
ság igazgatóhelyettese, ame- sát engedélyezi. A posta 1970 
lyek a hírlapárusítással kap- évi beruházási tervében sze-1 
csolatosnk. l epel egy. a tar jáni város-

Cikkünkben megírtuk, hogy részben felállítandó, Co eze: 
az újságelőfizetők Tarjánban íerintos költséggel épülő hír-
vagy megkapják a lapokat, lap-pavilon. Hogy biztosan a 
vagy nem, de ettől függetle- megfelelő helyre kerüljön, 
nül is: sokan szívesebben ve- kísérleti árusítást fog a pos-
szik meg példányonként az ta szervezni, amint sikerül 
újságokat. De Tar jánban erre munkaerőt szereznie. A 
nem lehet — nincs hírlap- pcsta különben a helykijelö-
árusító pavilon. Pedig jó len- lés előtt szívesen venné az 
ne, esetleg egy trafikkal ottlakók javaslatait is. Ad-
együtt. dig is míg a kísérleti hír-

A válasz szerint augusztus lapárusítást a posta beveze-
15-től már két hírlapkézbe- ti, a tarjáni lakosok kérhe-
sítő dolgozik, azóta kevesebb tik a lapokat a hírlapkézbe-
a panasz a lapterjesztésre, sítőktől, akik kérésre árusí-
Ami az árusítást illeti: a tanak is ú jságot 
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Péterfy 3enő (1850—1899) 
(65.) Rövid élete alatt is örökre beírta nevét iroda-

lomtörténetünkbe a kiváló tudós, Péterfy Jenő, aki nem-
csak kutatóként, életmű-elemzőként volt nagy. de mint 
ncvelőegyéniség is sok kortársa tiszteletét vívta ki A 
szegedi panteonban látható szobrát Reviczky Hugó ké-
szítette. 

PÉNTEK, 
1969. OKTÓBER 3. 


